ROZKEAD EMPIRYCZNY CECHY

1. Przekopiowaé plik danel.x1ls do swojego katalogu.

2. Przebadano 170 rodzin z powiatu XYZ pod wzgledem liczby dzieci - dane umieszczono w
arkuszu dzieci_1. Zbudowaé¢ punktowy szereg rozdzielczy dla liczby dzieci (arkusz dzieci_1)
oraz narysowa¢ histogram czestoéci wzglednej. Kolejno:

e obliczy¢ liczbe danych, wartoéci minimalne i maksymalne, nastepnie w kolumnie C wy-
pisa¢ kolejne wartosci cechy (z;) - wykorzystaé¢ funkcje: ILE.LICZB, MIN, MAX. Do

wyznaczenia liczebnosci n; wykorzystaé funkcje LICZ.JEZELI,
.

e obliczy¢ czestosci wzgledne wyznaczyé ze wzoru w; = —;
n
e narysowaé wykres kolowy poréwnujacy liczbe dzieci w rodzinie - zaznaczyé kolumne
czestosci, funkcja WSTAW WYKRES KOLOWY, zmieni¢ nazwe wykresu na Liczba

dzieci w rodzinie - komoérka A2, zmienié¢ etykiety kategorii - kolumna C;

Liczba dzieci w rodzinie
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e W celu narysowania histogramu czestosci wzglednej zaznaczy¢ wartosci w;, wstawié¢ wy-
kres kolumnowy skumulowany, nastepnie go sformatowaé (uzy¢ ”+" przy prawym gor-
nym rogu wykresu):

— usunac legende oraz gtéowne linie siatki;
— doda¢ odpowiedni tytul wykresu oraz tytuly osi;
— zmienié¢ etykiety osi poziomej na wartosci cechy.

Histogram czestosci wzglednej liczba dzieciw rodzinie
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3. Przebadano pewna liczbe gmin pod wzgledem bezrobocia, dane umieszczono w arkuszu
bezrobocie_1. Zbudowaé szereg rozdzielczy przedzialowy dla wskaznika procentowego bez-
robocia (arkusz bezrobocie_1). Nastepnie narysowaé histogram liczebnosci i histogram cze-
stosci skumulowanej. Kolejno:

e Przyjac, ze wartosci proby to yi,y2, ..., Yn.

e W kolejnych krokach pamietaj o kombinacji SHIFT4+CTRL+(strzatka w doét) !!!

e Obliczy¢ liczebnoéé préoby. Korzystajac z funkeji MIN i MAX znalezé ypmin 0raz Ymag,
nastepnie obliczy¢ rozstep w probie R = Ypmar — Ymin- Majac k oraz R wyznaczy¢ dlugosé



klasy b, gdzie b = tak by bk > R. Zastanowi¢ sie nad liczba klas oraz wartoscia b.
Liczba klas k = n.

Jako lewy koniec pierwszej klasy przyja¢ 1 = 0 . Majac x oraz b wyznaczy¢ prawe
konce klas zo, 23, ..., 211 (komérki G2:G21).

Do wyznaczenia liczebnosci skumulowanej poszczegélnych klas (komérki H3:H12) wyko-
rzystaé¢ funkcje LICZ.JEZELL Kryterium zapisz np. w postaci ”<="&G7.

Obliczy¢ pozostale elementy tabeli Czestosci wzgledne i skumulowane (komoérki J3:J12 i
K3:K12), wyznaczy¢ je ze wzoréw:

7
wi = 2, fi=Y ws.
n s=1

e Sformatowac tabele, wyznaczy¢ linie boczne.
e W komoérkach P2:P21 wprowadzi¢ prawe konce klas. Do wyznaczenia liczebnosci po-
szezegbdlnych klas (komoérki Q2:Q21) wykorzystaé mozna réwniez funkcje CZESTOSC,
ktora podaje ile liczb z zadanego zbioru wartosci znajduje sie w okreslonym przedziale,
a wynik zwraca w postaci pionowej tablicy liczb. Argumenty tej funkcji to:

— Tablica-dane — zbiér wartosci, ktéry grupujemy (u nas B2:B338),

— Tablica-przedzialy — prawe konce klas (u nas P2:P21).
Funkcja CZESTOSC jako wynik zwraca tablice liczb, zatem musi by¢ wprowadzona jak
formuta tablicowa (przed wpisaniem formuly zaznacz blok komérek Q2:Q21, w ktérych
bedzie sie znajdowa¢ wynik, wprowadzi¢ formute, nastepnie nacisnaé¢ kombinacje klawi-
szy CTRL+SHIFT4+ENTER).
e Obliczy¢ czestoéci wzgledne i skumulowane.
e W celu narysowania histogramu liczebnosci zaznaczy¢ blok komérek 12:121 | wstawic
wykres kolumnowy skumulowany, nastepnie go sformatowac:

— Whprowadzi¢ tytuly wykresu oraz osi;

— Wprowadzié etykiety kategorii X (konce klas - kolumna G),

— Doprowadzié¢ do wykresu przedstawionego ponize;j.
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